Programma Circoscrizione 4

Potere al Popolo e Sinistra in Comune - Candidato Presidente: Alberto Bausola

Premessa
La Circoscrizione deve essere il primo strumento di coinvolgimento attivo di tutti coloro che vivono nel territorio. Questo compito diventa ancora più importante alla luce di due necessità: rispondere ai disagi causati o aggravati dalla pandemia e portare avanti il progetto di “Torino in 15 minuti”.

La pandemia ha colpito con intensità le classi sociali più povere: le zone centrali molto meno coinvolte, quelle periferiche letteralmente flagellate, con incremento della povertà e dei bisogni di base. Sono più di 600 i nuclei famigliari in IV Circoscrizione seguiti dalla rete di Torino Solidale a cui vengono distribuiti regolarmente pacchi o buoni alimentari. Costruire un tessuto sociale in cui i soggetti più svantaggiati siano protagonisti è il compito del Comune ed in particolare delle Circoscrizioni come organismo amministrativo più vicino ai cittadini.

L’altra grande sfida è l’attuazione del progetto “Torino in 15 minuti”, cioè la costituzione di una rete di servizi pubblici, luoghi di commercio e di svago in ogni quartiere, raggiungibili agevolmente in un tempo che non superi il quarto d’ora. Sarà quindi necessario ripristinare i servizi di prossimità sul territorio (anagrafe, assistenza sanitaria e sociale, asili nido, scuole, vigili urbani) in maniera che tutte le persone trovino risposte ai loro bisogni vicino ai luoghi di vita, con conseguente miglioramento della qualità della vita, riduzione del traffico e dell’inquinamento cittadino. Ad esempio si ritiene indispensabile l’apertura di un ufficio dell’anagrafe in zona alto San Donato al fine di sollevare l’unico ufficio della circoscrizione (via Asinari) e di dare supporto alla rilevante quota di popolazione straniera residente. 
Tutela della salute
Come dimostrato dalla pandemia, la salute può essere tutelata solo attraverso un sistema di sanità pubblica diffuso sul territorio. Pertanto si deve cogliere l’occasione del PNRR per realizzare, in accordo con l’ASL di Torino, le “Case di comunità”, previste ogni 50.000 abitanti, in cui vi siano sale di visita, servizi diagnostici di base (ecografia, elettrocardiografia, radiologia, spirometria, esami del sangue), ma anche servizi sociali e tutela della salute mentale. Una casa di comunità potrebbe essere realizzata a Parella negli attuali uffici dell’ASL di via Pacchiotti ed un’altra nella struttura della ex-Superga nella Spina 3, in accordo con la V Circoscrizione.

Inclusione sociale e scolastica
La pandemia ha acuito le problematiche relative all’inclusione sociale e scolastica. Durante il lockdown, con l’utilizzo della didattica a distanza, nelle scuole elementari torinesi si è registrata una dispersione scolastica media intorno al 2%!  Le cause non sono solo la mancanza di connessioni o dispositivi, ma anche la scarsa competenza linguistica di bambini e genitori, soprattutto nelle famiglie straniere, le scarse competenze informatiche, la disabilità o difficoltà di apprendimento dell'alunno. Bisogna quindi attivarsi con le scuole per potenziare le attività di lotta alla dispersione scolastica ma anche garantire, attraverso i fondi del PNRR, ambienti scolastici idonei per permettere la didattica in presenza.
A tal fine, ma non solo, si ritiene utile potenziare le biblioteche della Tesoriera e della scuola Calvino, ma soprattutto aprire un punto bibliotecario in zona alto San Donato, con progetti mirati all’utenza straniera residente in zona.  
Condizione abitativa
Entro fine anno sono previsti circa 4000 sfratti su tutta la città. Questo problema ha due cause: la bassissima disponibilità di case popolari e l’elevata quantità di alloggi, pubblici e privati, inutilizzati.

La Circoscrizione dovrà eseguire un censimento degli spazi, pubblici e privati, inutilizzati al fine di valutarne, in accordo con Comune e ATC, la riconversione ad alloggi popolari: servono più case a basso prezzo, ma non attraverso nuovo consumo di suolo! Inoltre si farà parte attiva con ATC per effettuare le manutenzioni del patrimonio abitativo della zona (corso Lecce) per poter assegnare tutti gli alloggi.
Si proseguirà inoltre con il progetto di “Portierato Sociale” da poco attivato in quattro aree della Circoscrizione (Casa del Quartiere San Donato, Centro Giovanile Cartiera, ex locale del comitato inquilini delle Case ATC di corso Lecce, Casa di Ospitalità per persone senza dimora di via Carrera).
Verde pubblico e territorio
Torino è la città più cementificata d’Italia con pesanti ripercussioni sulla nostra salute. Per questo la Circoscrizione si batterà contro il consumo di suolo, attivandosi per la realizzazione di un parco arborato nell’area denominata “Prato Parella” e difendendo la vicina area degli “Orti Abusivi”. 
Saranno inoltre implementate le attività dell’Officina Verde “Tonolli”, l’area verde di 4.200 mq in Borgata Parella, che prevedono la gestione di orti urbani, animazione ambientale e percorsi sensoriali per disabili visivi.

Infine la Circoscrizione promuoverà le bonifiche delle aree pesantemente inquinate presenti sul territorio (5 a Parella e 4 a San Donato) e la riqualificazione delle aree verdi circoscrizionali attraverso l’utilizzo dei fondi previsti dal PNRR (5 milioni per tutta la città).

Commercio

Per favorire il commercio di prossimità la Circoscrizione si batterà contro l’apertura di nuovi centri commerciali e sarà promotrice di reti di collaborazione tra gli esercizi territoriali, come i centri commerciali naturali. Inoltre si attiverà, con le Commissioni di Mercato, per il recupero degli invenduti di frutta e verdura in tutti i mercati per ridurre lo spreco di cibo e venire incontro ai cittadini con fragilità economica.   
Trasporti
Torino sconta un servizio di trasporto pubblico notturno assai lacunoso, questione che svantaggia in particolar modo le fasce giovanili che abitano in periferia. Per questo la Circoscrizione si farà promotrice, insieme a Comune e GTT, di un piano di potenziamento del servizio pubblico notturno.

Per ridurre il traffico veicolare è fondamentale razionalizzare, potenziare e mettere in sicurezza la rete ciclabile nelle aree periferiche. In particolare si attiverà per ripristinare l’agibilità della pista ciclabile “Baden Powell” e per manutenere il tratto di corso Monte Grappa e Monte Cucco.

Infine la Circoscrizione si attiverà per aumentare lo stanziamento di fondi per la manutenzione stradale depauperata negli ultimi anni (appena 50mila euro destinati per circoscrizione nell’ultimo anno).

Rifiuti
La Circoscrizione attuerà una politica di riduzione dei rifiuti. In particolare, in accordo col Comune, si incentiveranno le attività di vendita “alla spina”, si chiederà a SMAT l’installazione di una Casa dell’Acqua in piazza Barcellona e si sosterranno progetti di recupero/riuso in accordo con associazioni e scuole di zona. 
Per quanto riguarda la raccolta dei rifiuti, la Circoscrizione si attiverà per estendere a tutta la zona la raccolta “porta a porta”, in sperimentazione da anni nel quartiere di Parella, ma contestualmente si attiverà per studiare forme di raccolta diversa in aree in cui avviene il consumo fuori di casa. 
Condizione giovanile
La Circoscrizione proseguirà con le attività dei Centri del Protagonismo Giovanile presenti sul territorio (Bellarte e Cartiera) favorendo progetti ed attività con accesso gratuito o calmierato per permettere la fruizione di attività culturali, ludiche e ricreative anche ai ceti sociali più deboli, ma sarà anche promotrice di centri per l’autogestione con l’utilizzo di strutture attualmente dismesse (ad esempio l’area Paracchi).  

Anche la promozione sportiva sarà incentiva favorendo le attività a basso costo per l’utenza.

Centri di Incontro e Spazio Anziani

Saranno mantenute le attività nei Centri di Incontro per fronteggiare il rischio di isolamento e di solitudine nella popolazione anziana, mantenendo ed implementando le attività di autogestione.
+SpazioQuattro e Centro polifunzionale “Raffinerie sociali” 
Saranno mantenute ed implementate con finanziamenti pubblici le attività di Più Spazio Quattro e Casa del Quartiere San Donato, spazio aperto ed accessibile a tutti, che promuove lo sviluppo locale, ospita sportelli gratuiti per il lavoro e per il supporto alla genitorialità, attività, servizi e iniziative culturali ed esperienze di cittadinanza attiva. 
Saranno implementate le attività delle “Raffinerie sociali” finalizzate all'inserimento lavorativo di soggetti disabili, confermando le attività rivolte a disabili intellettivi lievi che prevedono percorsi di autonomia abitativa e lavorativa, nonché laboratori sul ripristino e la trasformazione creativa di oggettistica a partire da materiali di recupero, laboratori di musica e laboratori ed incontri con i Cittadini per la sensibilizzare sui temi dell'economia solidale e dello sviluppo sostenibile. 

